

La campaña de Marruecos

El jefe del Gobierno da a entender que el avance será un hecho inmediato, pero aun no hay noticias oficiales de su comienzo. — Un jefe moro, prisionero. — La escuadrilla de aviadores legionarios. — Como fué herido González Tallas. — Elogios y felicitaciones a las tropas. — Detalles de la acción del miércoles.

EN LA CORUÑA

Las fuerzas de Intendencia y Sanidad.—Objetos a los expedicionarios

Probablemente el martes y a bordo del vapor *Marqués del Campo* saldrán de la Coruña las fuerzas de Intendencia y de Sanidad militar destinadas a la campaña de África.

Figuran en esta expedición muchísimos muchachos coruñeses pertenecientes a familias conocidas y queridas unánimemente en el pueblo y se les tribulará una despedida tan efusiva y cariñosa como merecen.

Un malaventurado contratiempo de la campaña marroquí lleva a tierras extrañas a esa juventud brillante, fuerte y animosa, que marcha llena de ardoroso patriotismo y de fe en el triunfo indudable de nuestras tropas. El amor de la Coruña les acompaña para reforzar su entusiasmo y para servir de lenitivo a la natural pena de las familias acogidas por esta momentánea separación. Muy pronto, coronados con el laurel de la victoria, han de retornar a sus hogares estos jóvenes coruñeses que pagan a la patria el debido tributo con su generoso esfuerzo. Si ahora, al darles la despedida, hay en los que se quedan el natural sentimiento por la separación, es preciso poner el corazón en alto y pensar solamente en el próximo regreso de los triunfadores.

Y en todo momento, la población entera estará pendiente de las incidencias de la campaña, siguiendo con su mirada cariñosa la suerte de sus hijos, que dejarán como siempre en buen lugar el nombre de la Coruña, al igual de los que ya les precedieron en este viaje hacia el glorioso cumplimiento del deber.

Aparte otros agasajos públicos que han de tributarse a los jóvenes expedicionarios, el "Sporting Club" les obsequiará con cigarrillos y paquetes de cigarrillos.

El Centro y la Juventud maurista celebrarán mañana por la tarde un "lunch" de despedida en honor de sus consocios D. Gregorio Alamedo, cabo de Sanidad, y D. Roberto del Río, D. Nicasio Alba y D. Marcellino Sánchez, soldados de Intendencia.

La Cruz Roja

La presidente de la Junta provincial, señora de Rubín, ruega a las señoras que componen dicha Junta se sirvan concurrir al Palacio de la Capitanía general el lunes, 12, a las doce de la mañana, para tratar de varios asuntos que interesan a la institución.

INFORMACIÓN DE MADRID

La franquicia postal para las tropas.

El comienzo del avance

Breve fué hoy el despacho del jefe del Gobierno con el Rey. Al salir aquél de Palacio dijo a los periodistas que se había firmado el decreto relativo a la franquicia postal para las tropas de Marruecos y que las tarjetas postales que se habían mandado imprimir están ya a disposición de los regimientos.

Algunos periodistas le preguntaron si había comenzado ya el avance y el señor Maura contestó: —Aun no. Es cosa tal vez de pocas horas. Pero nosotros no somos los que hemos de decidirlo sino el general Berenguer que tiene completa libertad de acción. A nosotros solo nos toca calmar las naturales impacencias de las gentes.

El subsecretario de la Presidencia dijo a los informadores que el Sr. Maura solo había puesto hoy a la firma del Rey el decreto de la franquicia postal para el Ejército.

Las Juntas técnicas se disuelven

Se asegura que los delegados de las Juntas técnicas presentarán su dimisión con objeto de constituir un organismo nuevo sobre bases más sólidas.

Se añade que en primer de Octubre próximo se celebrará en Madrid una importante asamblea de jefes y oficiales con dicho objeto.

El avance debió empezar en la madrugada de ayer

Las manifestaciones que hizo el Sr. Maura a los periodistas a la salida de Palacio, relacionadas con el avance de nuestras tropas en Marruecos, diciendo que aunque lo ignoraba era posible que éste empezase dentro de pocas horas, han sido muy comentadas, interpretándose como una confirmación del comienzo de las operaciones.

Los telegramas del litoral andaluz aseguran que al amanecer de hoy comenzó el avance. Todas las probabilidades así lo confirman, aunque ninguna noticia de Melilla lo asegure.

Se sospecha que los telegramas de aquella plaza están sometidos a la censura.

El último recibido de Málaga dice que por noticias particulares se comunicaron de Melilla se sabe que ayer estaban preparadas las tropas para empezar el avance con todos los elementos de combate necesarios.

Durante la noche se anulaban las órdenes oportunas y se anulaban las órdenes oportunas en la mañana de hoy.

El combate del miércoles. — Desmistiéndose unas bajas. — Sobre el viaje de La Cierva a Melilla. — La campaña de algunos periódicos

El Sr. La Cierva desmintió hoy que el teniente coronel Sr. González Tablas haya muerto como aseguran varios periódicos de la mañana, a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del miércoles.

Efectivamente — dijo — el Sr. González Tablas recibió un balazo en un muslo, pero en medio de la desgracia que esto supone tenemos la suerte de que el proyectil no haya interesado ningún órgano importante. El herido está muy mejorado.

Tampoco es exacto que hayan resultado en el encuentro de Beni Sicar 18 oficiales gravemente heridos.

Añadió que había leído una nueva interpretación que se daba a su viaje a Melilla; pero esa información no tiene ninguna verosimilitud ni puede concedérsele crédito.

No extremo el rigor contra cierta prensa, no obstante su actitud, aunque pudiera terminar con alguna campaña en el espacio de media hora, porque estoy convencido de que por mucho que hagan nada podrán contra la discreción y el patriotismo que se respira en beneficio de España.

Respecto del avance tampoco es necesario que para desmentirlo redacte varias notas oficiales.

Un suelto comentado

El «Diario Universal» dice hoy en un suelto que el vapor «España» n.º 6 se había solicitado que se cediera para el servicio de aviación naval y que para habilitarlo se había pedido un crédito de cuatro millones de pesetas, que fué negado por el Consejo de Estado.

El periódico romanista dice que ese barco que fué de los alemanes incautado, nos lo cedieron los aliados, condicionándolo para utilizarlo en asuntos mercantiles.

Por eso — añade — con el crédito que se pide había bastante para adquirir dos barcos de 800 toneladas para el servicio para que se solicitaba la cesión del «España» número 6.

Este suelto se ha comentado mucho, puesto que se trata de una negativa al marqués de Cofina, representante romanista en el Gobierno.

Parte oficial

El alto comisario, en su conferencia de esta noche, comunica que en toda la zona de Melilla no ocurre novedad y que los heridos, entre ellos el teniente coronel González Tablas, siguen mejorando.

Una nota de Guerra. — Informaciones tendenciosas

En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy a los periódicos la siguiente nota:

«Algunos periódicos extranjeros han publicado noticias relativas a una supuesta correspondencia cruzada entre el general Berenguer y Abd-el-Krim proponiendo el primero un armisticio y afirmando que existen divergencias de criterio entre el alto mando y el Gobierno y aunque tales noticias, marcadamente tendenciosas, no necesitan rectificación para que los que juzgan serenamente comprendan su inexactitud, conviene, para evitar toda clase de dudas, advertir a la opinión pública que no existe semejante correspondencia y que deben acogerse con desconfianza cuantas noticias circulan acerca de supuesta correspondencia con el enemigo.

Termina diciendo la nota que es lamentable que algunos periódicos españoles, por fortuna pocos, propalen estas invenciones y exageraciones dañinas al interés nacional.

Un lance entre autoridades

En los centros políticos y militares se dice que se ha concertado un lance en condiciones muy duras entre dos personalidades que hasta hace muy poco tiempo ejercían altos cargos en una provincia del Norte.

La causa originaria del lance fueron unas frases molestas que uno de los adversarios pronunció durante el embarque de tropas para Marruecos.

La escuadrilla de legionarios aviadores

Como se ha dicho ya, un aristócrata perteneciente al Aero Club expuso hace pocos días al Rey la idea de organizar una escuadrilla de aviación de legionarios extranjeros aprovechando los entusiastas ofrecimientos de pilotos franceses, ingleses y algún alemán que aportarían incluso algún aparato.

El Rey acogió con simpatía la idea y aconsejó al aristócrata que la propusiera detalladamente a los ministros de la Guerra y Marina, para darle forma. En el próximo Consejo de ministros será examinada la propuesta y en caso de que se acepte se llevará inmediatamente a la práctica, sobre la base de cinco aparatos.

Sobre unas declaraciones de Berenguer

Hablando el ministro de la Guerra acerca de unas declaraciones que recientemente atribuyó un periódico al general Berenguer, dijo que le parecía innecesario rectificarlas porque el asunto no tiene importancia.

Las bajas del miércoles. Noticias de origen oficial fijan el número de bajas que nuestras tropas sufrieron en el combate del miércoles en 47 muertos y 130 heridos.

Teniendo en cuenta lo dura que fué la pelea, este número es mucho menor de lo que podía esperarse.

Salida de tropas

Hoy salieron para Andalucía las tropas de Intendencia y un batallón del regimiento de Valencia.

Fueron despedidas en la estación por las autoridades y numeroso público.

Del combate del miércoles. — Un prisionero distinguido

Entre los prisioneros que hicieron los legionarios en el combate del miércoles, figura uno que está herido de gravedad.

Este moro viste buenas ropas interiores y usaba chilaba gris, elegante y rica. Se le ocupó una magnífica cartera de cuero llena de amuletos, cartas y documentos, de los cuales se hizo cargo el teniente coronel Millán Astray.

Además, llevaba puesto al cuello un artístico rosario.

Todo indica que este prisionero es un personaje de significación; suponiéndose que se trata del jefe de una de las harcas más importantes.

La suscripción nacional para los heridos

La suscripción nacional iniciada por la Reina Victoria para los heridos de África alcanza ya la cifra de 1.009.144 pesetas.

Llegada de jefes

Melilla. — Han llegado de la península el general Tuero y el coronel González Lara, que mandaba la zona de Ciudad Real y va a las órdenes del alto comisario.

Entierro de un oficial

Melilla. — Se efectuó hoy el entierro del teniente de regulares D. Antonio Segura, muerto en el combate del miércoles último.

El mando de los regulares de Ceuta

Ha sido propuesto para mandar interinamente el tabor de regulares de Ceuta, por la herida que sufre González Tablas, el teniente coronel del regimiento de Andalucía D. Emilio Mola.

Para hacer este nombramiento se tuvo en cuenta que conoce mucho a los indígenas, pues sirvió con los regulares desde que tenía el grado de teniente.

Regreso a la península

Melilla. — De regreso a la península salió el general González López acompañando a su hijo el teniente de artillería que estuvo prisionero de los moros y fué rescatado.

Los consabidos «pacos»

Melilla. — Durante la noche última los moros tirotearon incesantemente algunas de nuestras posiciones, sin causar bajas.

Oficiales heridos

Melilla. — Han ingresado en el hospital el capitán José Manso Vázquez y los tenientes Sabas Navarro, Francisco Araçil, Manuel Marchante, Sebastián Vila, Martín Penche, Juan Saez Prieto y Eduardo Saavedra Cabello, todos ellos de regulares y del tercio extranjero.

Elogios y felicitaciones a las tropas

Melilla. — El general Berenguer ha felicitado al coronel Arias Rivas, jefe del regimiento de Toledo, por el brillante comportamiento de sus tropas en el combate de Beni-Sicar.

Se elogia grandemente la intervención de los regulares de Ceuta y el tercio de extranjeros, los cuales dieron terribles cargas a la bayoneta. El alto comisario los felicitó efusivamente, así como a los jefes de los batallones de Burgos, San Marcial y Sevilla, que se distinguieron de modo notable.

Un cabo del tercio extranjero apellidado Alarcón, salvó durante la lucha y bajo una verdadera lluvia de balas a varios heridos y los condujo a la ambulancia sanitaria. También recogió los cadáveres de algunos soldados, para evitar que cayeran en poder de los moros, y por todo ello el teniente coronel Millán Astray lo felicitó en el propio campo de batalla.

Dos prisioneros libertados

Melilla. — Han llegado al Atalayón los soldados Benito Berges, de artillería, natural de Lérida y Alfonso Espinosa Sánchez, del batallón de Cerriola, natural de Ciudad Real.

Ambos estaban prisioneros y por hallarse enfermos los pusieron en libertad. Dicen que en Nador hay tan sólo 38 soldados prisioneros.

Un espía muerto y cuatro capturados

Melilla. — Dos marineros de la Compañía de mar, destacada en la bocana de Mar Chica, sorprendieron a cinco moros que trataban de ocultarse entre las embarcaciones varadas en la playa y les dieron el alto.

Al verse descubiertos trataron de huir; pero los marineros dispararon contra ellos matando a uno y entonces los otros cuatro levantaron los brazos gritando: «Estar amigos de españoles».

Trátase de unos espías enemigos y fueron conducidos a Melilla.

Un convoy para los prisioneros de Abd-el-Krim

Melilla. — El cañonero «Laya» fué ayer a Alhucemas a recoger un convoy de efectos destinados al general Navarro y demás prisioneros de Abd-el-Krim.

Componiase este convoy de 400 mantas, mil mudas interiores, 500 trajes kaki, azúcar, café, sal, aceite, máquinas para cortar el pelo y afeitador y otros objetos, con todo lo cual fué el cañonero frente a Sidi-Dris.

A la playa de este punto acudió con varios moros el sargento del regimiento de Melilla Francisco Vasallo, quien se hizo cargo de los efectos, participando a la vez a la dotación del «Laya» que los prisioneros necesitan alimentos y medicinas.

Conferencia de generales. — Berenguer tiroteado

Melilla. — El alto comisario estuvo ayer en la Restinga y allí conferenció con los generales Cavalcauti, Cabanellas, Berenguer (D. Federico) y varios coroneles.

Duró la conferencia dos horas, ignorándose lo que se trató en ella.

Cuando regresaba a la plaza en una gasolinera, fué tiroteada ésta por los moros, al atravesar Mar Chica, sin que sufriese daño ninguna de las personas que ocupaban la embarcación.

La guerra desde el mar

El comandante general de la escuadra telegrafía desde Melilla al ministro de Marina que una gasolinera que llegó hasta las proximidades del zoco El Arbáa, combatió a la caballería enemiga, causando bajas.

Los moros hicieron vivo fuego de fusilería contra la embarcación, resultando contusado levemente un cabo de mar.

El cañonero «Lauria» cañoneó una concentración enemiga e incendió un poblado, disparando 66 granadas sin que a bordo ocurriese novedad alguna.

Las bajas de los regulares de Ceuta. — Cómo fué herido González Tablas

Melilla. — El tabor de regulares de Ceuta que tomó parte en el combate del miércoles lo componían 150 hombres, de los cuales resultaron muertos y heridos más de cien.

Al frente de ellos, el teniente coronel González Tablas los animaba a luchar, hasta que cayó herido, al salir de una barranca donde había penetrado con su gente para expulsar a los enemigos.

En el mismo campo curó al bravo militar el médico Sr. Ramírez a quien preguntó si la herida era de bala mausser. El médico le contestó afirmativamente y esto pacificó tranquilizarle.

Sufrió la cura, que fué bastante pesada, preocupándose por la suerte de sus soldados y terminada la operación, como se quejaba de fuertes dolores se le aplicó una inyección de morfina.

Una granada entierra y destroza a un soldado

Melilla. — Durante el combate del miércoles una granada disparada por los moros, que cayó en el zoco El Hád, mató a un soldado de Intendencia que atravesaba el campamento.

El proyectil lo aplastó contra el suelo, dejándolo medio enterrado y los balines le destrozaron la cabeza y el vientre.

Manuel Belmonte soldado y torero

Larache. — El matador de toros Manuel Belmonte, que es soldado de cuota, ha sido presentado a la señora del general La Barrera, presidente de la Junta de damas de la Cruz Roja en Larache.

Belmonte se ofreció a costear y torrear una corrida, a beneficio de dicha institución.

Un avoebano incendiado

Larache. — Momentos después de aterrizar en el aeródromo la escuadrilla de avoebanos se vio que ardía el motor de uno de ellos.

El fuego hizo estallar varias bombas explosivas que conducía el aparato, el cual quedó destruido.

Por fortuna, el accidente no ocasionó desgracias.

El corresponsal.

UNA REUNION

HOMENAJE A DON JULIO WAIS

El alcalde Sr. González ha circulado ayer entre las entidades y personas significadas de la población la siguiente carta:

«Tengo anunciada su visita a esta ciudad el digno representante en Cortes por el distrito de Puentevedra, que acaba de ejercer el alto cargo de ministro de Gracia y Justicia, adonde le llevaron sus propios relevantes méritos, D. Julio Wais Sanmartín.

Con tal motivo, entusiastas coruñeses desean dedicarle un homenaje que sea demostración de simpatía y gratitud por la constante protección a los intereses locales dispensada por dicho diputado y exministro.

Y esos elementos se han acercado a esta Alcaldía interesándole que congrege a aquellos otros que ostentan verdadera representación popular, para exponerles la idea y concretar la forma de llevarla a cabo.

Deliberando, gustoso, a dicho ruego, y por tratarse de un coruñés prestigioso y encariñado con lo que a la Coruña afecta, me complazco en invitarle a la reunión que se verificará en el despacho de esta Alcaldía el lunes próximo, 12 del corriente, a las trece horas, con el objeto expresado, encareciendo la asistencia a la misma y anticipándole por ello las gracias.

Esta afortunada y oportuna iniciativa ha de ser acogida con viva simpatía por todo el vecindario local, que quiere animosamente al señor Wais como a un hijo predilecto de la Coruña, acreedor a la máxima estimación. Al recoger el alcalde interpreta el sentimiento popular y el acto que se organice en consecuencia será digno de la Coruña y del illustre coruñés a quien tan merecidamente se ensalza.

El gran banquete popular que se organiza en Puentevedra en honor de su diputado señor Wais, se celebrará el próximo domingo, 18.

AMA A TU PROJIMO

«Arte y Caridad»

Por esta vez, al menos, el anónimo que viene a la mesa de redacción no es el del tendero que quiere delatar a su colega, ni el del señor despedido que dice una desvergüenza para molestar al periodista. Esta vez es la alabanza cordial, tanto más amable cuanto que, escudándose en un nombre supuesto, no busca la gratitud para el elogio prodigamente tributado a quienes, desde el primer momento, se lanzaron a una altruista labor, con más o menos acierto realizada, prescindiendo en absoluto de personales vanaglorias.

«Arte y Caridad» lleva como título la anónima carta y comienza diciendo:

«Los distinguidos concejales, fundadores del «Patronato de Caridad», esa benemérita institución que no sólo realizó el milagro de acabar con la mendicidad callejera, sino que extendió su radio de acción a la beneficencia domiciliaria, y que, en momentos de angustia y de pánico, supo salir al paso de la miseria procurando alimentos y ropas a cuantos enfermos pobres lo necesitaron durante la epidemia grippal, consiguieron también el milagro, por primera vez realizado en la Coruña, de organizar un «cuadro de declaración» que, formalmente, con todo empeño y montando las obras como Dios manda, alcanzase, mediante representaciones periódicas, aquellos ingresos demandados por la obra que con tantos vuelos y tan excelentes fines habían emprendido. Y así sucedió; ese brillante conjunto, integrado por la muchachas más distinguidas de la población y por conocidos jóvenes de la buena sociedad, ha llevado a cabo una brillantísima labor, habiendo conseguido poner en escena obras de gran dificultad, de las que salieron airosoisimos, sorprendiendo al público con el arte y justeza con que interpretaron sus papeles, lo mismo en comedias de carácter cómico como «El nido», «Así se escribe la historia», «Zaragüeta», «Mi cara mitad», «Militares y paisanos», «Sin palabras», que en lo sentimental de Martínez Sierra, «Canción de cuna», o que en la alta comedia en «La raza», «Al natural», «Modas», todas las que, en unión de «El ama de la casa», «Por qué se ama», «De cinco a siete», «Al borde del camino» y la zarzuela «La yerbena de la Paloma», constituyen el repertorio de esa agrupación artística benéfica.

La labor realizada, para los que estén en el secreto de las muchísimas dificultades que es preciso vencer para obtener ese resultado, de sobra conocido, ha sido enorme y en ella corresponde una no pequeña parte al Comité de damas del Patronato, Comité que, calladamente, como corresponde al bien entendido ejercicio de la caridad, ha venido prestando constantemente toda clase de cooperaciones a la meritísima labor que se realiza.

El anónimo panegirista, en quien no hay sino la efusión de los elogios espontáneos para todos y para todo, sigue hablando de la magna labor que el Patronato de la Caridad tiene aun que llevar a cabo, construyendo el proyectado refugio con terrenos anejos en que puedan tener ocupación los acogidos, fomentando en ellos el hábito del trabajo y dándoles compensación remuneradora de su esfuerzo; instalación de talleres en los cuales las niñas y los niños desheredados adquieran enseñanza que les ponga en condiciones de ganarse el pan de cada día, y otros planes complementarios de la tarea inicial, ya que no puede limitarse el verdadero amor al prójimo a evitar la miseria y pública exhibición del mendigo. Y llega en su fe, el bondadoso desconocido, a suponer que el cuadro artístico, fuente de tan copiosos ingresos para los pobres de la Coruña, puede poner la primera piedra para la realización del nobilísimo propósito, continuando la obra emprendida con tal fruto.

Hay un tal íntimo y alentador entusiasmo en la carta, que, por un momento, nos pareció hallarnos en el instante primero, cuando hace tres años, al calor del impulso altruista despertado por la amenaza de aquella epidemia que diezaba la población, los elementos que constituyeron el cuadro artístico se agruparon en torno al Comité de Damas del Patronato, llevando a cabo una obra mucho más eficaz y más enaltecedora por más ignorada. Mientras las señoras y las señoritas convertían en taller de costura los salones del Gobierno civil, de donde salían a centenares las ropas de cama y los vestidos para quienes nada tenían, los «comediantes» recorrían la ciudad entera, sin temor al contagio del terrible morbo, auxiliando a la junta de la piadosa institución en la nada fácil ni cómoda faena de socorrer a los enfermos pobres, saliendo a las afueras con los exploradores para que no escasease la leche a los epidémicos, visitando el hospitalillo de infecciones en donde únicamente los médicos se atrevían a poner los pies y constituyéndose en los comedores públicos como ayudantes de las infatigables hermanas de la Caridad. Qué extraordinario valor tenía entonces el aplauso del público, a la luz de las candelas de la escena, después del amoroso esfuerzo por la humanidad doliente!

No se habló de recompensas, no se citó un nombre siquiera, juramentados todos para quedar en la sombra sin más galardón que el orgullo del deber satisfecho. Únicamente los que estaban en el secreto se conocían unos a otros, sin delatarse a los demás, con fidelidad de conspiradores al servicio de una noble causa, y quizá por esto, con una honrada emulación, la ciudad en masa sumó su esfuerzo al empeño, desde la viejecita que iba a las oficinas del Patronato a llevar la leche de su desayuno, destinándola a los enfermos, al filántropo prócer que enviaba anónimamente un buen puñado de billetes de Banco.

Así nació el cuadro artístico, agrupándose espontáneamente para socorrer al menesteroso, con la misma cordialidad que ahora, en recentísima ocasión, atendiendo al remedio de una necesidad más inmediata, se puso al servicio de las señoras de la Cruz Roja, cooperando eficazmente a la loabilísima labor por ellas emprendida en favor de los soldados que pelean en África.

Sirvan estas cuartillas como acuse de recibo al anónimo amigo del Patronato de la Caridad y de estímulo a quienes lo constituyeron y de él formaron parte hasta aquí, para continuar su misión.

No dejéis para mañana lo que podeis hacer hoy

pues si vuestra vista empieza a no dejáros ver, cuanto antes useis lentes, evitaréis el que se cause con más rapidez, evitando, por lo tanto el tener que usar cristales fuertes e incómodos.

Esta casa cuenta con los conocidos cristales MENISCOS PUNTUALES, únicos que conservan la vista. La mejor garantía de estos cristales son los oculistas y nuestros clientes.

Confección rápida y esmerada de las recetas de los señores Oculistas, contando con moderna maquinaria recién adquirida, pudiendo por lo tanto entregar toda clase de trabajos, salvo fórmulas especiales, a la hora.

Completo surtido en Monturas, Cristales MENISCOS, Agua Estero Cilíndricos, Plano Cilíndricos, Torjicos, Bifocales, Lenticulares, Prismáticos, Telegie bifocal, invisible, Coquillo y Planos Especialidad en los trabajos al aire.

Barómetros, Termómetros, Lupas, Pesa Sales, Vinagre, Alcohol, etc.—Gemelos Prismáticos Campo, Teatro y Marina, etc., etc.—La Casa más antigua en la región.

Real, 24. -- La Coruña

al público la cobranza del impuesto sobre carruajes de lujo.

Pilar Seijas Vidal, María Castro Vaamonde y Dolores Ambía Segade, fueron ayer detenidas en el Campo de la Leña por promover fuerte escándalo.

Manuel Manteiga Pombo fué curado ayer en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza de pronóstico reservado que le produjo en la playa de Riazor su sobrino Gerardo Manteiga al arrojarle una piedra.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

En un riachuelo de la parroquia de Loureda (Arteijo) apareció el cadáver del joven Baldomero Martínez Campos, que se supuso muerto casualmente.

Ernesto Rampa Durán pretendía embarcar con una libreta de emigrante extendida a nombre de Antonio Díaz Castro, por lo que fué detenido.

Por haber sustraído del muelle de la Estación Norte de Betanzos una prolonga de 16 metros fueron detenidos Francisco Barallobre y Jesús Edreira, vecinos de Piadela.

Como autoras de corta y hurto de 176 pinos en una propiedad de D. Andrés Rodríguez Golpe, en Betanzos, fueron detenidas Pilar Paredes García y María Antonia Abad Paredes, vecinas de Carballeira.

El comandante de Marina ha dictado severas instrucciones contra los patronos de embarcaciones a remo que, contrariando las ordenanzas, se amarran a las escalerillas con perjuicio del tráfico.

"Toninadas" y "Flor de los Pazos", dos obras de las de mayor éxito de Linares Rivas. Se venden en la Librería Lino Pérez. Precio, cuarenta céntimos.

Las Farmacias que estarán abiertas hoy son las de los señores Lens Viera, San Andrés, 33; Martínez Urrioste, idem, 119, y Becerra, Fernández Latorre, 43.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENERÉAS.

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensé. De diez a una mañana)

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Habla el Conde de Coello

MADRID 10.

Presentación de gobernadores al Rey y a Maura. — Huelga en la Duro Felguera

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas apenas llegó al ministerio, a donde fué para presentar al Rey al nuevo gobernador civil de Santander.

Este gobernador ya lo conocía D. Alfonso.

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO	DE LA CORUÑA
CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ)	PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA)
a las ocho de la mañana	a las cinco de la tarde
En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.	

Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles, estilo suizo, para desayunos y tes: Real, 50 y 52

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida Riego de Agua, 20 - La Coruña

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES

Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

Dirección en Galicia: Vigo, Marín, Corcubión y Corniella.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres - Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Varias noticias

MADRID 10

El proyecto de casas baratas

El vicepresidente de la Asociación de vecinos de Las Palmas y varias comisiones visitaron al Sr. Maura para pedirle que se ponga en vigor el proyecto de casas baratas.

El ingreso en las Academias

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se convoque a oposiciones de ingreso en las Academias militares.

El número de plazas a cubrir es el siguiente: en Infantería, 250; en Caballería, 60; en Artillería, 150; en Ingenieros, 10, y en Intendencia, 35.

Firma de Guerra

El Rey firmó hoy los correspondientes decretos admitiendo la dimisión de su cargo al capitán general de la sexta región, teniente general D. Fernando Carbó, y nombrando para sustituirle al general D. Fernando Moltó.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 10.

La conferencia del desarme

Briand, a Washington

París.—Según el corresponsal del «New-York Herald», en Ginebra, Viviani ha declarado que Briand se hallaba dispuesto a partir para Washington.

Lloyd George no podrá asistir

Londres.—En el caso de que las negociaciones entre Inglaterra e Irlanda no lleguen a un resultado satisfactorio, Lloyd George no podrá asistir a la conferencia del desarme en Washington.

La Liga de las Naciones

El tribunal permanente

Ginebra.—Ayer se reunió la Sociedad de las Naciones para discutir la obra realizada por el Consejo.

El delegado belga lamentó la lentitud que ponen los Gobiernos en seguir las recomendaciones del Consejo en lo que se refiere al desarme.

La elección del tribunal permanente de justicia internacional se celebrará el miércoles próximo.

La lucha será reñida. Entre los candidatos se cuentan como más probables para el triunfo el checoslovaco Kermars, el norteamericano Roots, el francés Bourgeois, el inglés Phillimore y el noruego Gram.

El candidato español, que era hace dos meses el Sr. González Hontoria, fué borrado de la lista a petición propia, por incompatibilidad con su cargo de ministro de Estado de su país.

La delegación española trabaja hoy en favor del Sr. A. Tamira, esperando que apoyen la candidatura las repúblicas sudamericanas.

Diversas noticias

La cuestión de Irlanda

Londres.—Los periódicos de la noche creen que Irlanda no aceptará la nueva conferencia propuesta por Lloyd George.

El Gobierno irlandés estudiará la respuesta que ha de dar en la semana próxima.

En los círculos políticos se asegura que De Valera ha conferenciado extensamente con los miembros del Gobierno británico.

Honduras y Nicaragua

París.—La legación de Honduras desmiente la noticia de que las tropas de su país hayan invadido la frontera de Nicaragua.

De las colonias inglesas de África

Londres.—El gobernador militar del Este africano ha enviado a su Gobierno un telegrama desmintiendo la noticia de que los abisinios hayan atacado la colonia de Kenya.

Un consorcio bancario

Bucarest.—Ha quedado constituido el consorcio bancario de Bucarest.

Tiene por objeto favorecer la exportación de cereales por cuenta del Estado.

El Parlamento de Malta

Londres.—El día 2 de Noviembre será inaugurado el Parlamento de Malta.

Asistirá a la inauguración el príncipe de Gales.

Nuevo prelado

Roma.—La Santa Sede ha comunicado al ministerio de Estado de Francia que ha sido nombrado arzobispo de Bagdad el Padre Beres, de la orden de Predicadores.

Este arzobispado estaba vacante desde el año 1917.

El Corresponsal.

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A CEE Y VICEVERSA

Salida de la Coruña, 8 de la mañana. Llegada a Cee, una de la tarde. Las horas de salida de Cee y de llegada son las mismas de la Coruña.

DE LA CORUÑA A CARBALLO

Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde. Llegada de Carballo, a las siete de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida: De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde. De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE MELLID A CURTIS

Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana, y llegada a Curtis a las ocho.

Salida de Curtis, a las once y media de la mañana y llegada a Mellid a las doce y media.

DE LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5.30.

Salida de Becerrea a las 7.30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

"El Oriente" y "El Noroeste"

"El Oriente", los días pares. "El Noroeste", los días impares. Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde. Llegada a Vivero, a las 8 y media. Salida de Vivero, a las 6 y media. Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde. Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castrum

Salidas: a las 9 y a las 12 de la mañana. Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 8 de la noche.

El Compostelano

Salida: a las 9 y media de la mañana. Llegada: a las 5 de la tarde.

El Noroeste

Salida de la Coruña a las cuatro y media de la tarde y llega a Santiago a las siete y media.

De Santiago sale a las doce y media de la tarde y llega a Santiago a las siete y media.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde. Llegada: a las 9 de la mañana.

DE SANTIAGO A LA BANA

Salida de Santiago para la Baña a las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde y de la Baña a la Coruña a las tres.

Llega a la Baña a las diez de la mañana y a las seis de la tarde y a Santiago a las diez y a las cinco.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, camarones, percebes, langostinos y centollas, huevos a la reina, tortilla pelit-pois, merluza frita, lenguados en salsa verde, salmónes a la irlandesa, truchas a la mojonera, robaliza con mayonesa, reo en salpicón, calamares fritos, anguila frita, sardinias con cachelos, langosta a la vinagreta, espárragos con mayonesa, pisto francés, guisantes salteados, pollo asado, pichones estofados, escalopes a la parisiense, almejas en salsa rusa, rifones a la maître-hôtel, solomillo al breve, chuletas en tartera, bistec a la moda, idem a la Fornos, chateaubriand con trufas, tournedos chateaubriand, entrecot a la inglesa, lomo con tomate, filetes imperiales, paletos del día; callos a la andaluza, preña a la valenciana, morluza a la portuguesa y langosta a la americana.

Postres: flanes, tartá, queso, membrillo y frutas variadas.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS DE LA CORUÑA

La Junta de gobierno recuerda que la general extraordinaria para reforma del Reglamento, se celebrará en segunda convocatoria el día 25 a las 10, en el Palacio Municipal. Son válidas las papeletas ya extendidas y las que se soliciten hasta el día 24.

VERDADERA GANGA. — En Guisamo, a orillas de la carretera y a diez minutos del apeadero, se vende casa con huerta de árboles frutales, pozo y lavadero, se cedería baratísima. Razón: San Andrés, 206, segundo.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

TALLERES ACO

CONSTRUCCION DE EMBARCACIONES AUTOMOVILES PARA RECREO Y TRABAJO

MOTORES MARINOS, PARA ENTREGA INMEDIATA. Pídanse catálogos presupuestos y detalles a los CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA

GOIZUETA & MEDINA

PICAVIA, 1 Apartado de Correos, 17 LA CORUÑA

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: solo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores. PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros; Cédulo de depósitos. Administración de BANCOS.

BIEN DE AGUA, 36. BAJO

TRATADO PRACTICO DE SOCIEDADES ANONIMAS

Adaptado a la legislación mercantil y fiscal española, por

R. Gey de Montilla y J. Colerch Nicula

Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona = Edición de 1921. 20 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlazado «ADAMANT» y «DLRAMANT» TWYFORDS. Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

G. ESCUDERO. — Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la SARNA

Olor agradable.—Precio, 1.50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

LA SOPERA

Gran Almacén de Loza y Cristales

7.—San Andrés.—7

Inmenso surtido en toda clase de objetos de loza y para regalos. Gran variedad en figuras artísticas. Filtros de Amalato, Vajillas, Aparatos de Luz. Lámparas eléctricas.

Precios sin competencia

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Bernardo VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuanto libros les interesen a esta librería, que provee pago los remite por correo cono.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

Tp. de la «Biblioteca Gallega» (S. A.)

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Vicente, Paciente y Emiliano. La festividad de hoy es de la dominica diez y siete de Pentecostés, con rito de semidoble...

misa rezada y se leerá la septena. A las once, misa cantada con exposición de S. D. M., reservándose a su terminación y se dirá la septena...

Saldrá de Zaragoza el viernes, 14 de Octubre, pasando por Lourdes, Paray, París, Lisieux y Limpia. El comité directivo reside en Madrid, Martín de los Heros, 85.

Espectáculos. TEATRO LINARES RIVAS. A las 5 y media, a las 7 y cuarto tarde y a las 10 y media noche, cinematógrafo...

A las 6 y media, sesión continua.—Segunda exhibición de la asombrosa película PEGGY. Y los episodios 5.º y 6.º de la gran serie LA SORTIJA FATAL.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

LA DORDOGNE como las de LA FELTÉ. Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público...

Compañías de Navegación. Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Housa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas...

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fabrica de coches. Marchesi y O.º - (S. R. C.)

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. Línea de América del Sur.

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS. Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans.

En esta Administración SE VENDEN dos barriles de tinta, vacíos, y flete. CHARGEURS REUNIS - Y - SUD-ATLANTIQUE. Compagnie Française de Navigation.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cette y Marsella.

Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, KELIEVES. PAPELERIA Y OBJETOS DE BOUTORIO.

Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña. Muy pronto publicará la editorial "ALFA", de Barcelona.

Estela no se casa. NOVELA DE F. González-Rigabert. MUY PRONTO PUBLICARÁ LA EDITORIAL "ALFA", DE BARCELONA.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MÉXICO. Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ. LINEA DE CUBA. El día 30 de Septiembre de 1921 saldrá del puerto de la Coruña, directamente para la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL.

Compañías Hamburguesas. Reanudación del servicio de pasajeros. Para BUENOS AIRES, directamente, saldrá de este puerto el 18 de Septiembre el nuevo y rápido vapor TEUTONIA.

Estela no se casa. NOVELA DE F. González-Rigabert. MUY PRONTO PUBLICARÁ LA EDITORIAL "ALFA", DE BARCELONA.

280 Folletón de EL ORZAN. LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV. LOS JURAMENTADOS. POR PONSON DU TERRAIL. —Caballero—interrumpió la enmascarada—permítame que os diga que me falta aun una legua larga para llegar...

—¡Oh! todavía no... más tarde—dijo la dama,—más tarde, cuando nos conozcamos mejor. Y comenzó a hacer preguntas al joven sobre su país y el motivo que le llevaba a París; pero Lahire, que era discreto respondió: —Señora, ese es un secreto que no me pertenece y es de uno que está más alto que yo.

Y Lahire se atrevió a llevar a sus labios la mano de la desconocida, que desprendió una lágrima. —Quiero que os quedéis, porque me lo prometisteis. —Seré vuestro caballero, me haré matar por vos. —Pero—continuó la dama,—me veo precisada a tomar algunas precauciones para recibiros. Bajadéis aquí, ¿veis la luz? Pues bien, permaneced aquí con los ojos fijos en ella hasta que se apague.

po una manecita fina tomó la suya, y la voz armoniosa y fresca de la desconocida dijo calladito: —¡Venid!... No metáis ruido. Lahire era prudente, y llevó la mano a la empuñadura de su espada. Guiado Lahire por la desconocida, dió unos diez pasos en medio de la más profunda obscuridad. Se abrió luego una puerta...